
#Opinion.en.direct

Les Français et 
l’après-Brexit
Sondage ELABE pour BFMTV

29 juin 2016



Interrogation

Fiche technique
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Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 28 et 29 juin 2016.
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Note sur les marges d’erreur
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Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25 %, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3 % et 27,7 %.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5% +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10% +/- 1.9 8.1 et 11.9

15% +/- 2.2 12.8 et 17.2

20% +/- 2.5 17.5 et 22.5

25% +/- 2.7 22.3 et 27.7

30% +/- 2.8 27.2 et 32.8

35% +/- 3 32  et  38

40% +/- 3 37  et  43

45% +/- 3.1 41.9 et 48.1

50% +/- 3.1 46.9 et 53.1

55% +/- 3.1 51.9 et 58.1

60% +/- 3 57  et  63

65% +/- 3 62  et  68

70% +/- 2.8 67.2 et 72.8

75% +/- 2.7 72.3 et 77.7

80% +/- 2.5 77.5 et 82.5

85% +/- 2.2 82.8 et 87.2

90% +/- 1.9 88.1 et 91.9

95% +/- 1.4 93.6 et 96.4
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Principaux enseignements
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Des Français très partagés sur le Brexit : 48% estiment que c’est une bonne chose pour l’UE, 52% une mauvaise chose

Plus précisément, 15% estiment que c’est « une très mauvaise chose » et 37% « une assez mauvaise chose » pour l’Union européenne. A l’inverse,
28% estiment que c’est « une assez bonne chose » et 20% « une très bonne chose ».

On constate, dans le détail, que les Français estimant que c’est une mauvaise chose pour l’UE sont aussi ceux qui se révèlent traditionnellement les
plus favorables au projet européen : les 18-24 ans (64%) et, dans une moindre mesure, les 25-34 ans (54%) et les 65 ans et plus (55%), mais
également les cadres et professions intellectuelles supérieures (58%). A l’opposé, les 35-49 ans (54%) et les ouvriers (54%) estiment majoritairement
que le vote britannique est une bonne chose pour l’UE. En termes politiques, le clivage ne se fait pas sur une opposition classique droite-gauche (59%
des sympathisants de gauche et 53% des sympathisants de droite estimant que c’est une mauvaise chose), mais sur une opposition partis de
gouvernement-partis contestataires, 76% des sympathisants FN estimant que c’est une bonne chose. On notera à ce titre que les sympathisants du
Front de gauche sont très partagés, 51% estimant que c’est une bonne chose pour l’UE contre 38% « seulement » des sympathisants PS.

Une majorité de Français (55%) ne souhaitent l’organisation d’un référendum sur l’appartenance de la France à l’Union 
européenne

Plus précisément, 30% des Français interrogés ne souhaitent « pas du tout » et 25% « pas vraiment » que soit organisé un tel référendum. A l’inverse,
45% souhaitent « plutôt » (19%) ou « tout à fait » (26%) sa mise en place.

Dans le détail, les mêmes clivages que pour la question précédente se font jour. 60% des Français âgés de 18 à 24 ans, 66% de ceux âgés de 65 ans et
plus et 73% des cadres et professions intellectuelles supérieures ne souhaitent pas l’organisation d’une telle consultation en France. A l’inverse, 54%
des Français âgés de 35 à 49 ans et 64% des ouvriers souhaitent sa tenue. Le clivage politique reste par ailleurs le même : 69% des sympathisants de
gauche et 77% des sympathisants de la droite et du centre ne souhaitent pas que soit organisé un référendum sur l’appartenance de la France à
l’Union européenne, alors que 84% des sympathisants FN le désirent.

Les chefs d’Etat et de gouvernement de l’Union européenne ne sont pas à la hauteur de la situation provoquée par le
Brexit pour 67% des Français interrogés

20% estimant qu’ils ne sont « pas du tout » et 47% « pas vraiment » à la hauteur. A l’inverse, 32% des Français estiment « plutôt » (26%) ou « tout à
fait » (6%) qu’ils le sont.

Cette question fait l’objet d’un consensus assez large. Toutefois, plus on monte dans les âges (56% des 18-24 ans et 76% des 65 ans et plus) ou plus la
proximité partisane des répondants se situe à droite (56% des sympathisants de gauche, 70% des sympathisants de la droite et du centre et 75% des
sympathisants FN), plus on estime qu’ils ne sont pas à la hauteur.
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28 37

15

Une très bonne chose Une assez bonne chose

Une assez mauvaise chose Une très mauvaise chose

Question : Une majorité d’électeurs britanniques a voté pour la sortie du Royaume-Uni de l’Union européenne. Diriez-vous 
que cette décision est une bonne ou une mauvais chose pour l’Union européenne ?

En %
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Total
« Mauvaise chose »

52 %

Total
« Bonne chose »

48 %

Des Français très partagés sur le Brexit : 
48% estiment que c’est une bonne chose pour l’UE, 52% une mauvaise chose
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Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Très bonne

chose
Assez bonne

chose
Assez mauvaise 

chose
Très mauvaise 

chose
Sans

opinion
TOTAL

Bonne chose
TOTAL

Mauvaise chose

ENSEMBLE 100 20 28 37 15 <1 48 52

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 27 30 30 13 57 43

Femme 100 13 27 43 17 40 60

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 12 24 48 16 36 64

25-34 ans 100 15 31 40 14 46 54

35-49 ans 100 25 29 35 11 54 46

50-64 ans 100 25 26 32 16 1 51 48

65 ans et plus 100 16 29 38 17 45 55

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 100 28 21 39 12 49 51

CSP+ 100 17 32 34 17 49 51

Cadre, profession intellectuelle supérieure 100 13 29 37 21 42 58

Profession intermédiaire 100 20 34 31 15 54 46

CSP- 100 21 26 39 13 1 47 52

Employé 100 17 24 45 13 1 41 58

Ouvrier 100 27 27 30 14 2 54 44

Inactifs 100 19 29 37 15 48 52

Retraité 100 19 28 37 16 47 53

Autre Inactif 100 20 30 39 11 50 50

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 22 23 38 17 45 55

Communes urbaines de province 100 21 29 35 15 50 50

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 18 25 37 19 1 43 56

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 23 31 34 12 54 46

100.000 hab. et plus 100 21 31 35 13 52 48

Agglomération parisienne 100 15 33 40 11 1 48 51

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 15 33 40 11 1 48 51

Province 100 21 27 37 15 48 52

Nord-est 100 24 28 36 12 52 48

Nord-ouest 100 15 26 38 20 1 41 58

Sud-ouest 100 23 26 40 11 49 51

Sud-est 100 24 27 32 17 51 49
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Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Très bonne

chose
Assez bonne

chose
Assez mauvaise 

chose
Très mauvaise 

chose
Sans

opinion
TOTAL

Bonne chose
TOTAL

Mauvaise chose

ENSEMBLE 100 20 28 37 15 <1 48 52

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 15 26 41 18 41 59

Front de gauche 100 19 32 38 11 51 49

Parti Socialiste 100 16 22 42 20 38 62

Europe Ecologie / Les Verts (*) 100 5 35 45 15 40 60

TOTAL DROITE ET CENTRE 100 18 29 36 17 47 53

MoDem 100 5 37 41 17 42 58

UDI (*) 100 31 17 35 17 48 52

UMP / Les Républicains 100 18 27 37 18 45 55

Front National 100 43 33 17 7 76 24

Sans préférence partisane 100 15 27 43 14 1 42 57

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 25 28 37 10 53 47

François HOLLANDE 100 15 26 35 23 1 41 58

François BAYROU 100 8 36 42 14 44 56

Nicolas SARKOZY 100 19 30 36 15 49 51

Marine LE PEN 100 41 34 20 5 75 25
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19

25

30

Oui, tout à fait Oui, plutôt

Non, pas vraiment Non, pas du tout

Une majorité de Français (55%) ne souhaitent pas l’organisation
d’un référendum sur l’appartenance de la France à l’Union européenne
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Question : Vous personnellement, souhaitez-vous qu’un référendum soit organisé en France sur l’appartenance de notre pays 
à l’Union européenne ?

En %

Total
« Non »

55 %

Total
« Oui »

45 %
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Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Oui, 

tout à fait
Oui, 

plutôt
Non, 

pas vraiment
Non, 

pas du tout
Sans

opinion
TOTAL 
« OUI »

TOTAL
« NON »

ENSEMBLE 100 26 19 25 30 <1 45 55

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 29 16 24 31 45 55

Femme 100 23 21 26 30 44 56

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 18 20 32 28 2 38 60

25-34 ans 100 22 26 25 27 48 52

35-49 ans 100 35 19 24 22 54 46

50-64 ans 100 29 18 23 30 47 53

65 ans et plus 100 19 15 25 41 34 66

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 100 31 9 32 28 40 60

CSP+ 100 21 18 21 40 39 61

Cadre, profession intellectuelle supérieure 100 12 15 25 48 27 73

Profession intermédiaire 100 26 19 19 36 45 55

CSP- 100 34 24 24 18 58 42

Employé 100 33 20 28 18 1 53 46

Ouvrier 100 36 28 19 17 64 36

Inactifs 100 22 17 26 34 1 39 60

Retraité 100 21 15 26 38 36 64

Autre Inactif 100 26 22 27 23 2 48 50

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 28 21 24 27 49 51

Communes urbaines de province 100 27 18 24 31 45 55

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 27 16 23 34 43 57

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 29 17 26 28 46 54

100.000 hab. et plus 100 25 19 23 33 44 56

Agglomération parisienne 100 19 21 31 28 1 40 59

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 20 21 30 28 1 41 58

Province 100 27 18 24 31 45 55

Nord-est 100 33 16 21 30 49 51

Nord-ouest 100 18 22 28 32 40 60

Sud-ouest 100 29 16 23 32 45 55

Sud-est 100 29 18 23 30 47 53
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Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Oui, 

tout à fait
Oui, 

plutôt
Non, 

pas vraiment
Non, 

pas du tout
Sans

opinion
TOTAL 
« OUI »

TOTAL
« NON »

ENSEMBLE 100 26 19 25 30 <1 45 55

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 17 13 28 41 1 30 69

Front de gauche 100 27 24 23 26 51 49

Parti Socialiste 100 15 9 30 46 24 76

Europe Ecologie / Les Verts (*) 100 9 17 25 43 6 26 68

TOTAL DROITE ET CENTRE 100 17 19 23 41 36 64

MoDem 100 10 13 23 54 23 77

UDI (*) 100 14 15 27 43 1 29 70

UMP / Les Républicains 100 16 22 23 39 38 62

Front National 100 70 14 10 6 84 16

Sans préférence partisane 100 21 26 33 20 47 53

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 30 20 25 22 3 50 47

François HOLLANDE 100 20 13 25 42 33 67

François BAYROU 100 14 13 23 50 27 73

Nicolas SARKOZY 100 18 21 24 37 39 61

Marine LE PEN 100 62 20 11 7 82 18
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26

47

20

1

Oui, tout à fait Oui, plutôt

Non, pas vraiment Non, pas du tout

Sans opinion

Les chefs d’Etat et de gouvernement de l’Union européenne 
ne sont pas à la hauteur de la situation provoquée par le Brexit
pour 67% des Français interrogés
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Question : Diriez-vous que les chefs d’Etat et de gouvernement de l’Union européenne sont à la hauteur de la situation 
provoquée par le vote britannique ?

En %

Total
« NON »

67 %

Total
« OUI »

32 %
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Résultats détaillés
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Oui, 

tout à fait
Oui, 

plutôt
Non, 

pas vraiment
Non, 

pas du tout
Sans

opinion
TOTAL 
« OUI »

TOTAL
« NON »

ENSEMBLE 100 6 26 47 20 1 32 67

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 6 25 46 23 31 69

Femme 100 5 27 50 17 1 32 67

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 9 34 44 12 1 43 56

25-34 ans 100 8 32 46 13 1 40 59

35-49 ans 100 6 26 44 23 1 32 67

50-64 ans 100 6 21 50 23 27 73

65 ans et plus 100 2 22 54 22 24 76

PROFESSION DU REPONDANT

Artisan, commerçant (*) 100 4 28 41 27 32 68

CSP+ 100 8 28 47 17 36 64

Cadre, profession intellectuelle supérieure 100 7 32 43 18 39 61

Profession intermédiaire 100 8 26 50 16 34 66

CSP- 100 7 24 47 21 1 31 68

Employé 100 4 28 47 20 1 32 67

Ouvrier 100 9 18 48 23 2 27 71

Inactifs 100 4 25 49 21 1 29 70

Retraité 100 2 22 53 23 24 76

Autre Inactif 100 7 32 44 16 1 39 60

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 5 27 45 23 32 68

Communes urbaines de province 100 6 26 47 20 1 32 67

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 5 29 44 21 1 34 65

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 6 22 51 21 28 72

100.000 hab. et plus 100 6 27 48 18 1 33 66

Agglomération parisienne 100 6 22 54 17 1 28 71

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 6 22 55 16 1 28 71

Province 100 5 26 47 21 1 31 68

Nord-est 100 7 26 43 23 1 33 66

Nord-ouest 100 6 23 51 19 1 29 70

Sud-ouest 100 4 34 44 18 38 62

Sud-est 100 5 26 48 21 31 69
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Résultats détaillés
Par catégories politiques
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

TOTAL
Oui, 

tout à fait
Oui, 

plutôt
Non, 

pas vraiment
Non, 

pas du tout
Sans

opinion
TOTAL 
« OUI »

TOTAL
« NON »

ENSEMBLE 100 6 26 47 20 1 32 67

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 8 36 42 14 44 56

Front de gauche 100 4 30 39 27 34 66

Parti Socialiste 100 8 39 42 10 1 47 52

Europe Ecologie / Les Verts (*) 100 10 42 35 13 52 48

TOTAL DROITE ET CENTRE 100 4 26 52 18 30 70

MoDem 100 0 39 46 15 39 61

UDI (*) 100 0 20 60 20 20 80

UMP / Les Républicains 100 6 25 52 17 31 69

Front National 100 10 14 39 36 1 24 75

Sans préférence partisane 100 3 21 55 20 1 24 75

VOTE PRESIDENTIELLE 2012 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 7 25 46 20 2 32 66

François HOLLANDE 100 6 34 44 16 40 60

François BAYROU 100 1 36 48 15 37 63

Nicolas SARKOZY 100 5 25 52 18 30 70

Marine LE PEN 100 10 11 44 35 21 79
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